

# 以生态、宜居、和谐、美丽田园风情乡镇建设为引领 做好五大重点工作 打造田园观音寺

## 1 开源大道改造 镇区面貌焕然一新

走进观音寺镇,传统农业乡镇风光迎面扑来,但又透出一股勃勃的发展生机。镇区开源大道上,拓宽改造的绿化工程初具规模,整洁的道路两侧,之前破旧花坛和各类杂木被清除得

干干净净,一株株新植种的法桐和一根根路灯,如同两排士兵傲然挺立。为保证成活率,马路两侧的600株法桐全部进行加固,安装了树坑石,整个镇区看上去焕然一新。

## 2 石固堆村扶贫搬迁社区建设 确保7月底前竣工交付

观音寺镇积极开展扶贫搬迁工作,加快新社区建设,帮助困难群众改善生产生活条件。3月8日,记者来到观音寺镇石固堆村扶贫搬迁社区建设现场,4栋11层、4.1万平方米的安置房已封顶。目前,施工企业工人和工程机械已进入施工现场,1号、3号沿街楼商业附楼和楼前空地整理已开始施工,安置区内各项基础设施建设工程也已全面动工。据了解,该镇下一步将协调施工单位、加快施工进度,确保今年7月底前竣工交付,分房搬迁入住。

安置区位于观音寺镇

区北部的社区规划区范围内,项目总投资7900万元,选址位于镇区北部南场村,北至莲花大道,西至崆山路,东至观音寺派出所,南至南场村土地。建设安置房11层小高层4栋、275套,总建筑面积4.1万平方米,包含物业管理用房和社区综合用房,建成后可回迁石固堆村群众212户、820人。工程开工以来,紧紧围绕“质量、进度、安全”3条主线,强化“建设单位、施工单位、监理单位、检测单位”4项管理,全力将该新型社区打造成精品工程、亮点工程、民心工程。

## 3 千年溧水寨 积极打造美丽乡村留住乡愁

在观音寺镇,有一座古老的村落——溧水寨,正吸引着越来越多的文化爱好者前来探寻。溧水即古姬水,溧水寨也是黄帝文化研究专家认定的黄帝受国建都之地,从老迈的刘家大院中,从古朴的小瓦房中,从刘庸题写的匾额“静里天机”中,从巨大的石柱础上,从静躺在河床中央的古石桥上,我们不难想象溧水寨昔日的雄风和壮观,这个被溧水河养育了数千年的寨子处处都蕴含着悠久的历史。

如今的溧水寨村庄建设基础较好,整体村庄布局呈“龟背状”,主街十字交叉,东西南北巷道纵横。除部分明清民居外,村民住宅以两层庭院式为主,建设情况良好。村内公共设施较为完善,建有公办小学、幼儿园、卫生室、文化活动中

心、安全供水站,自来水覆盖率达100%,正在筹建村史馆。为了建设历史文化特色保留村,对村落进行改造提升,该村先后成功申报省级新农村引导点、河道整治、农村基础设施建设等项目,争取各类资金3500万元,并请专业机构编制了溧水村总体规划,为美丽乡村建设打下了良好基础。

记者来到时,溧水河河道内正机器轰鸣,作为新郑市新农村建设特色保留村,为了逐渐还原古寨面貌,该村支部书记白福先正带着施工队对溧水河进行改造。白福先说:“今年,我们还要向郑州市申报美丽乡村建设项目,项目申报成功后,可争取到项目资金6000万元,届时溧水村将真正建设成为‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’的美丽乡村。”

这里,有曾经的新郑八大景之一崆山晚照,有曾被评为全国十大考古新发现的唐户遗址,有春秋郑国名相子产之墓;这里,东临南水北调渠、西依具茨山,有绿油油的一眼望不到边的万亩麦田……这里,就是新郑最南部的乡镇——观音寺镇。当下,凭借五大重点工作,观音寺镇正以生态、宜居、和谐、美丽的田园风情乡镇建设为引领,加快推进新型城镇化步伐。

记者 杨宜锦 新郑播报 邓春丽/文图

## 4 打击崆山非法采石 采石企业转型生态农家乐

曾因“崆山晚照”和子产墓而闻名遐迩的崆山,因有丰富青石、红石资源,滥挖滥采早已有之,最多时有开采企业13家。直至2012年,根据国家相关政策要求,全面停止石料开采,但非法盗采现象时有发生。观音寺镇党委副书记、镇长贾伟斌告诉记者,观音寺镇党委、政府历来对此高度重视,自2013年9月以来,该镇多次联合新郑市直相关部门集中执法。2015年,该镇购置矿山巡查车一辆,对全镇红石盗采点进行日巡查,一旦发现、严肃处理。此外,对全镇29家碎石场、洗沙场,该镇以班子成员为组长、机关干部为成员,组成29个工作组,实行包场责任制,逐一落实关停取缔措施。

3月8日上午,记者来到观音寺镇采石场,一下车就看到在采石区域必经的路口设置了1.5米正方形水泥隔离墩,并悬挂有专题宣传标语。据了解,观音寺镇今年除继续开展日常巡查工作外,还对非法盗采区域划定警戒线,在采石区域必经的8个路口设置高1.5米、边长1米的正方形水泥隔离墩21座,限制盗采车辆进入盗采区域。

在另一处石料开采区域,记者看到几位村民正在曾经的开采区挖树坑种植果树,“政府禁止我们非法盗采石料,起初不理解,现在渐渐能够理解了生态环境的重要性。现在在镇政府的指导下,我们弟兄几个准备把这些裸露的开采区全部栽上果树,一是能荒山造林,保护山体;二是想美化环境后逐步开发农家乐,从而实现彻底转型。”该采石场的一位承包者贾建龙对记者说道。



挖好树坑,昔日的采石场将种满果树



紧张施工中的石固堆村扶贫搬迁社区

## 5 修建渠西路 有望5月竣工

据了解,渠西路建设工程观音寺段南起观音寺贾庄村、北接城关乡,涉及6个绿化单位、9个行政村,路面宽8米,设计为双向两车道,全长10.23公里,总投资2044.7万元。目前,施工单位华盟路桥已进场施工,出动人员500余人次,调动机械90余台次,施工边线10.23公里已划定完毕,清理移栽苗木7000余棵,挪移坟头16个,填埋机井5眼,拆除井房两座,挪移埋管1000米,拆除电力通讯线杆40余根,已推整路基6.8公里。下一步将协调施工单位加快施工进度,尽快完成路基推整工作,预计除桥梁外,有望在今年5月竣工。

据了解,观音寺镇以建设美丽、和谐、生态、宜居的田园风情乡镇为总目标,按照“土地流转保收入、民生保障促和谐、招商引资广就业、先进文化树新风、网格管理促提升”的工作思路,按照先贫困村、再偏远村、由远及近的顺序,逐步实现全域城镇化。



正在整治的溧水河